

上海京剧院为月底《沙家浜》《智取威虎山》演出积极准备中

# 对舞台的渴望和盛夏一样热烈

**据文汇报** 炎炎夏日，吹响集训号角；颗颗汗珠，凝聚技艺功力。近日，沪上文艺院团纷纷开启“夏练三伏”模式，青年演员们在练功房里“火力全开”，锤炼扎实过硬的基本功，磨炼勇攀高峰的精气神。“台上一分钟，台下十年功”的舞台传统，便在火热盛夏的淬炼中得以传承发扬。

如今，上海处于全面提升城市软实力的关键时期，更呼唤着青年文艺人才勇立潮头，充分彰显“上海文化”品牌标识度，打造独具魅力的人文之城。无论是疫情来袭时的“停演不停练”，还是夏日集训中的“一个汗珠摔八瓣”，都是这座城市坚强韧性的生动注脚。

“还有没有，谁能超过35个？”周三下午，上海京剧院二团大排练室的气氛和窗外37摄氏度的天气一样火热，现代京剧《智取威虎山》的武戏演员们在默默“较劲”，看谁的基本功旋子做得更多。隔壁的一团大排练室则台词声不断，《沙家浜》的主演们正一出一进地抠戏，精益求精地打磨这部红色经典。

本月30、31日，上海京剧院将一连两天携《沙家浜》《智取威虎山》登陆天蟾逸夫舞台，带来庆祝中国人民解放军建军95周年惠民公益专场演出。老话说冬练三九，夏练三伏，为了给许久未见的戏迷们完美的舞台呈现，剧组上下近期

每天都准点来院里报到。排练室中，还不时能听到演员互相鼓劲的掌声和叫好声，在以戏带功的同时，他们也将积蓄了许久的活力和对舞台的渴望一并释放了出来，深深感染着彼此。

## 高强度训练，不负舞台高水准

正式开排前，基本功热身必不可少，年轻的武行们自觉站好队，挨个将正腿、十字腿、旁腿、骗腿、盖腿来回做了数遍。“使劲”“加点力”，演员们互相督促，力求将热身效果达到最佳。腿功结束后，飞脚、行进飞脚、扫蹬、旋子、跟头组合依次登场，一套动作下来，不少小伙子都累得喘气。

相较往年，今年的基本功训练时长有所增加，完整的活动时间近75分钟，而这样高强度的热身恰恰是院团出于对武戏演员的保护考量。“武戏演员一段时间不练功，肌肉就会松弛，骨头也会相对脆弱，这样在台上演出就非常容易受伤。”二团团长李笑阳表示：“从上月恢复训练开始，我们循序渐进地加大练习量，让演员们在台上能够发挥得更好。”

和一众男演员一起练腿功，在《智取威虎山》里饰演“小常宝”的周小琳以同样的标准要求自己，每组动作都丝毫不马虎。在剧中，周小琳的武戏部分颇为吃重，开打中的虎跳、前桥、踢枪难度系数都不小。“完成动

作的同时，还要考虑和同事间的配合，这些都需要长时间的训练。”她对记者说道。

## 多唱多练，还原经典

“从上个月开始我就进入了排练状态，作为谭门弟子，我有义务把这出戏在上海多唱几场。”《沙家浜》中“郭建光”的扮演者吴响军向记者表示。“要学那泰山顶上一青松，挺然屹立傲苍穹。”京剧《沙家浜》根据真实抗日事迹创作而成，剧中郭建光、阿庆嫂、沙奶奶等人物形象深入人心。

《沙家浜》戏份文武并重，这也让吴响军压力不小。为了完成好第五场《坚持》里总计20分钟的演唱部分，他每天都与琴师固定吊嗓，同时根据原版京剧电影，摸索唱腔的气口与节奏。“我心中英雄的声音是洪亮的、勇往直前的，每次练唱都要‘磨’上一个多小时，来找到对的感觉。只有增加遍数，尽量多唱，才能找到熟悉感。”他说道。除此之外，为原原本本地复刻经典，吴响军也会细致地捕捉影片中前辈谭元寿的每一个眼神和手势。

至于武戏，吴响军也不敢有任何怠慢，按照武生的标准来进行练功。“这对于文武老生来说是一个很大的挑战，除了在排练室练习，在家我也会长时间地练习，保持跳绳等高强度体能运动。毕竟‘拳不离手，曲不离口’，这样才能演好戏。” ■王筱丽



暑假期间，许多中小学生来到中共二大会址纪念馆，参观红色旧址，学习红色历史。

■新华社记者 刘颖 摄

河南夏商周三代文明展周六开放，直击妇好鸮尊、青铜“神兽”等文物“开箱”——

# “宅兹中国”：三千多年前重宝亮相

**据解放日报** 7月25日下午，多名工作人员围在一个半人高的大箱子边，“开箱”一系列珍贵的夏商周时期文物。“宅兹中国——河南夏商周三代文明展”正在紧锣密鼓地布展，将于本周六向公众开放。这场由上海博物馆、河南博物院主办的展览将展出来自河南省文物考古研究院等20余家文博单位的200余件（套）夏商周时期的文物，其中不乏“镇馆之宝”。

首先开箱的是河南博物院九大

镇馆之宝之一的妇好鸮尊。鸮是古代对猫头鹰一类鸟的统称。这一鸮尊高45.9厘米、口长16.4厘米，两条眉毛高高立起，两足和下垂的尾巴构成稳定的支撑。猫头鹰的脑后部则是可以打开的器口。这一青铜器被认为是商代青铜器中的精品，是禁止出境展览文物之一。上海博物馆副馆长陈杰介绍，鸮尊于1976年在殷墟妇好墓出土，为商代晚期文物。妇好虽不见于史书文献，但在出土的甲骨文上多有记录，安阳殷墟妇好墓中

出土的大量文物也有与她相关的铭文。根据这些记录，妇好是商代一位女政治家和军事家，曾攻克周边诸多方国。

“开箱”的第二件文物也是一尊青铜器，业内以“神兽”来命名。陈杰介绍，这尊镶嵌绿松石神兽于1990年在河南淅川徐家岭M9出土，本是一对，一件藏于河南博物院，另一件就是河南省文物考古研究院借展的这一件。记者发现，这些青铜器部件的接口处呈“凸”字形，与如

今流行的积木、模型等卡口十分相似。“这些需要拼接的青铜器的卡口处与榫卯结构类似，拼接上去即可固定。”据工作人员介绍，虽然这些文物展出前拼接会借助不损害文物的黏合物加固以确保安全，但其本身结构也较稳定，而且这尊神兽很可能采用的是失蜡法来铸造各个零件，充分体现了古人的智慧与当时的工艺水平。

当这尊神兽在展台上再现英姿之后，工作人员用吊车将与展台匹配

的玻璃展柜举起，缓缓贴近展台，再手动微调，将展柜卡进精准的位置。“这个过程在业内叫作‘封箱’。”仅调整玻璃柜位置就持续了近10分钟。

“宅兹中国——河南夏商周三代文明展”是上海博物馆“何以中国”文物考古大展系列的首个特展，“宅兹中国”出自西周早期青铜器何尊的铭文，也是最早“中国”一词的出处。铭文里的“中国”是方位词，指的是地理意义上的国之中央，指的是今洛阳一带。

■简工博

## 上海夏季音乐节： 中外音乐家“齐聚云端”

**据新华社** 此前已连续举办12年的上海夏季音乐节，7月20日晚以网络直播演出的方式再次拉开大幕。主办方通过“线下演出+线上直播”、异地录播、中外交响乐团线上互动等方式，综合呈现本届音乐节的40多场演出。

20日晚，上海交响乐团助理指挥张橹身着黑色正装步入上海交响音乐厅，携手女中音歌唱家朱慧玲与上海交响乐团，带来《韦森东克歌曲》《索尔维格之歌》等，整合演出的下半场是马勒的《D大调第一交响曲》。当晚，上海夏季音乐节还首次推出一档回顾式的音乐赏析节目“深夜电台”，通过网络平台播出。

“受疫情影响，往年以草坪音乐

会和音乐厅演出为主的夏季音乐节，今年绝大部分转到了互联网上，但上海交响乐团的演奏们始终精神饱满，对直播和录播付出了更多心血。”上海交响乐团团长周平说。

“关注青年”是本届上海夏季音乐节的一大亮点。贯穿整个音乐节担纲指挥重任的都是“80后”“90后”，甚至还有“00后”。担任开幕音乐会指挥的张橹，也是一名“80后”。

7月20日至30日，除上海交响乐团外，中国爱乐乐团、广州交响乐团、哈尔滨交响乐团、英国皇家爱乐乐团、纽约爱乐乐团等，都将参与本届上海夏季音乐节的线上展播。交响音诗《千里江山》将于30日在上海交响音乐厅举行世界首演。

■许晓青

## 在古诗词中寻回诗心

■禹丽敏

“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。”不久前，一位大学校长在毕业典礼上领诵古诗词，勉励学生们永葆清澈之心，相关短视频在网络上被广泛转发，引起热议。意蕴深永的词章，真切动人的场景，让人们再次感受到古诗词的恒久魅力。

从毕业季以诗词寄托临别深情，到在社交平台上用诗词分享生活意趣，如今，古诗词在网络空间里的出现频率越来越高。中国古典诗词研究专家叶嘉莹等纷纷在社交平台上开设诗词“课堂”，吸引众多诗词爱好者“打卡”学习；浙江杭州的语文老师王杨军在课堂上拿出专门的时间带领学生进行诗文赏析，其中一些片段被拍成短视频发到网上，吸引了大量粉丝；不少视频创作者自发朗诵、讲解诗词，甚至将诗词改编为动画等形式。前不久，某短视频平台发布的报告显示：过去1年，古诗词相关视频累计播放量178亿，同比增长168%；相关电商平台古诗词类书籍销量同比增长588%……一首首经过时间洗礼的经典诗词，借助互联网焕发新的生机，唤醒人们的诗心，为日常生活注入浪漫的诗意。

“这可不是一般的红豆，这是王维诗里的红豆。”动画片《中国唱诗班》中的这一片段，在短视频平台备受欢迎，衍生了大量的短视频作品。这不仅让“愿君多采撷，此物最相思”的诗句再度拨动人们的心弦，也从一个侧面折射出古诗词在互联网上“走红”的重要原因：古诗词的篇幅通常比较短，契合短视频的时长需求，也满足了今天很多人碎片化的阅读习惯。互联网上多元化的表现形式，视频、声音、文字的融合，也赋予古诗词

更丰富的展现空间，有助于更形象地传达诗意。为《游子吟》《早发白帝城》等配上有趣的手势舞，用动漫的形式讲解《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》，以古朴典雅的吟唱还原《一剪梅·红藕香残玉簟秋》的词曲意境……如今，从音乐、舞蹈到戏曲、书法创作，围绕古诗词进行“二次创作”的短视频形式多样，各具特色。这样的“出圈”，让古诗词拥有了更广泛的受众，也让古诗词之美通过互联网泛起更大的涟漪。

叶嘉莹先生面对镜头，漫谈“为什么读唐诗”时坦言，小时候对诗中描绘的景象、情感还不能完全懂，但长大后随着经历增加，顿然觉悟。的确，与其说古诗词“出圈”了，不如说是古人的诗词，让今时之人忙碌的当下获得了温暖心灵的力量。我们的人生际遇、喜怒哀乐，在古人的诗句中得以安放。有时候，只是简单的“一句浅唱低吟，就能唤起我们与古人强烈的情感共鸣。”“白昼谈诗夜讲词，诸生与我共成痴。”今天，通过短视频平台读诗、赏诗，体现了古诗词传播形式的创新，折射出中华优秀传统文化的绵延赓续。古人诗句，穿越千年，经浩瀚历史长河直抵人心，唤醒我们的文化基因，滋养着我们的精神世界。常读常新的文化内涵，真切动人的情感体验，让古诗词经久不衰，感染和滋养着一代又一代中华儿女。

今天，互联网平台让诗词以更丰富的画面和声音，触动了更多受众的文化感官。我们点赞古诗词的“出圈”，也期待更多人循此深入古诗词的世界，重拾经典阅读，从典籍中汲取智慧，不断培厚我们的精神土层、丰富我们的文化图景。

(来源：人民日报)